



Oteplená detektivka

Název týmu: Modráčci – Veronika Urbánková, Magdalena Pálková, Kateřina Kvapilová

Parazit

Pan Slavíček bydlel v malé hájence na samotě. Byl vdovec a již pátým rokem v důchodu. Společnost mu dělal pes Brok a zachráněná veverka Zrzečka. Každý večer sedával na verandě a naslouchal okolní přírodě. Měl rád tiché letní večery. Stejně tak ale miloval kořeněnou vůni podzimu a troubení jelenů. Neuměl si představit, že by o svůj klid přišel, ale mohlo se to lehce stát, pokud by stavební firma ReAmodern v čele s panem Cizinou prosadila svůj záměr ve formě luxusního hotelového komplexu. Přes pozemky pana Slavíčka vedla jediná příjezdová cesta na pozemky, které firma skoupila, proto nebylo možné začít stavět. Již několikrát se snažili pana Slavíčka uplácet, ale marně. Jelikož se už několik měsíců neozvali, považoval tuto věc za uzavřenou kapitolu a dál vedl svůj dobrácký život.

Ráno bylo jako každé jiné, vstal, uvařil si kávu a za rozednění vyrazil do lesa. Vzduch voněl ranní rosou a ptačí zpěv byl nejkrásnější. Velmi rád si kreslil do svého skicáku a fotil. Vydržel takto sedět hodiny a pozorovat živočichy kolem sebe. Celé jeho srdce patřilo Krkonošim a život zasvětil ochraně tohoto krásného místa. Každý rok sledoval populaci slavíka modráčka tundrového, jeho nejoblíbenějšího pěvce, a poctivě zaznamenával počty. Věděl o každém páru a skrytém hnízdě v husté vegetaci. Hlas tohoto ptáčka jen tak někdo nepozná, pan Slavíček však byl starý mazák. Za ta léta věděl, kde hledat, a proto nebylo překvapivé, když v klečích po chvíli pátrání našel hnízdo. Uprostřed hnízda se leskla malá šedavě zelená vajíčka s tmavě hnědými skvrnami. Udělal záznam do svého skicáku, doplnil místo, datum a rok. Zanedlouho k hnízdu přilétla samička. Byl spokojený, že i letos zde uvidí vyrůstat novou generaci modráčka. Ten den našel ještě několik hnízd a udělal pečlivé záznamy.

Za tři týdny se na místa vrátil. Těšil se, až uvidí rodiče s mláďaty. Došel na místo, kde našel první hnízdo tohoto roku. Nakoukl přes větve, ale místo hladových krků, křičících o potravu a unavených rodičů věčně nosících něco do bezedných žaludků, bylo hnízdo tiché. Viděl jen dvě zbylá vajíčka. I přesto, že byl zklamaný, že tito jedinci nebudou brázdit svěží horský vzduch Krkonoš, šel dál. Byl to horal, který věděl, že příroda je někdy drsná a ne všichni dostanou dar žít. Přemýšlel nad minulým rokem, uvědomil si, že mláďata také bylo oproti předchozím rokům málo, ale proč? Když přišel ke druhému hnízdu, sevřela ho úzkost. “No tohle, to snad ne!” V hnízdě viděl jen malé bezvládné mrtvolky. Obešel ještě několik hnízd, ale na náladě mu to moc nepřidalo, protože polovina z nich byla prázdná. Již minulý rok začal zkoumat příčinu úmrtí mladých ptáčat a pečlivě si vedl záznamy. Zjistil, že z důvodů přivalových dešťů samičky častěji opouští svá hnízda a nehřejí vajíčka. Co je ale příčinou

úmrtí ptačích mlád'at? Pan Slaviček se snažil usilovně pracovat na příčině a zjistil, že když jsou léta příliš horká a suchá, ptáčata mnohem častěji napadají hnízdní parazité. Vracel se zasmušilý domů. Před hájenkou se Brok zastavil a vrčel. Pan Slaviček měl divné tušení, když našel otevřené dveře. Spěchal do své pracovny, kde se nacházely jeho nejcennější věci. Při pohledu na tu spoušť se mu málem zastavilo srdce. Jeho několikaleté výzkumy a práce se válely rozházené a potrhané na zemi. "Kdo tohle mohl udělat, a proč?" Zarazila ho ještě jedna věc, na rameno mu neskočila Zrzečka, která ho vždy uvítala. Její klec byla prázdná. Pan Slaviček si po tom hrozném dni sedl na židli a přemýšlel, co má dělat. Jeho nepřítomný pohled najednou upoutala podivná věc na stole. Byla to arogantně se šklebící postavička panáčka ke klíčům. Snažil si vzpomenout, kde ho už předtím viděl. Najednou mu to došlo, obrátil se na svého psa a řekl chladným hlasem: "Cizina.. tak je to tedy, tento ošklivý panáček je obrazem svého majitele. Čeká nás Broku těžká práce, budeme muset bojovat i s tímto lidským parazitem!"

Zdroje:

CHUTNÝ, Bohumil. *Slavík modráček – nenápadný klenot naší ptačí říše* [online]. 2009 [cit. 3.6.2021]. Dostupné z: <https://ziva.avcr.cz/files/ziva/pdf/slavik-modracek-nenapadny-klenot-nasi-ptaci-rise.pdf>

PLECHÁČ, Tomáš. *Změna klimatu přivádí do Krkonoš kosa či kobytku, mizí naopak modráček* [online]. 4.10.2019 [cit. 3.6.2021]

Dostupné z: https://www.idnes.cz/hradec-kralove/zpravy/krkonose-zvirata-ptactvo-hmyz-druhy-klima-globalni-oteplovani-krnap.A191004_505816_hradec-zpravy_pos